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  )نقط 4( التمرين الأول

  .يتم إفراز الهرمونات الجنسية عند امرأة عادية بكيفية دورية
َبين من خلال عرض واضح مرفوق بخطاطة تركيبية، آلية تنظيم الهرمونات الجنسية عند المرأة خلال المرحلة 

  .الجسفرونية في حالة عدم حدوث الإخصاب

  ) نقط 10(  التمرين الثاني

  :الخبر الوراثي وتعبيره، نقترح المعطيات التاليةنقل اهر لدراسة بعض مظ
I -  * مرحلة من مراحل الانقسام غير المباشر تمت  1تمثل الوثيقة 

  .ملاحظتها على مستوى جذر البصل       
  .أنجز رسما تخطيطيا لهذه المرحلة مرفوقا بالأسماء المناسبة – 1

  ).2n = 6خذ (      
  

في نواة خلية إنسان خلال عدة  ADNتمت معايرة كمية * 
  .انقسامات غير المباشرة

  .يعطي الجدول التالي النتائج المحصل عليها
  

  خلية إنسان خلال
  عدة انقسامات 

  خلية أم

  )Goالجيل (

  خلية بعد انقسام أول

  )G1الجيل (

  خلية بعد انقسام ثان

  )G2الجيل (

  خلية بعد انقسام ثالث

  )G3الجيل (

  pg (  7.3  7.3  7.3  7.3ب ( ADNكمية 

  

  ؟G3و  G2و  G1و  Goفي نواة خلايا الأجيال   ADNكيف تفسر ثبات كمية  – 2
II -  تَبر جفاف الجلدعي)Xeroderma Pigmentosum ( من الأمراض الوراثية النادرة التي تتميز بوجود

ظهور بقع داكنة  من بين أعراض هذا المرض). UV(خلايا جلدية لها حساسية مفرطة للأشعة فوق البنفسجية 
 .على الجلد و احتمال كبير للإصابة بسرطان جلدي

  :لفهم أسباب هذا المرض، نقترح دراسة المعطيات التالية

 1الوثيقة 
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مستخلصا من خلايا جلدية تعرضت لأشعة فوق بنفسجية  ADN، جزء من  2من الوثيقة  - أ  –يبين الشكل * 
ينتمي لخلايا جلدية  ADNفس الوثيقة جزء من من ن -ب  –ويمثل الشكل . عند شخص مصاب بجفاف الجلد

  .لشخص سليم لم يسبق لها أن تعرضت لأشعة فوق بنفسجية
  

  

  

  

  

  

  .الخلايا الجلدية ADN، تأثير الأشعة فوق البنفسجية على 2حدد، انطلاقا من الوثيقة  -3
اف الجلد إلى حدوث ظاهرة خلايا الشخص المصاب بجف ADNيؤدي التغير الملاحظ على مستوى بنية جزيئة  -

  . ADNتتمثل في ضياع زوج أو عدة أزواج من النيكليوتيدات بعد النسخ الجزيئي لـ
  .سم هذه الظاهرة وأعط تعريفا لها -4
المغَير، نجد من بين هذه الأنزيمات  ADNتوجد على مستوى نواة الخلايا عدة أنزيمات تتدخل في إصلاح   

متتالية النيكليوتيدات لجزء من المورثة التي  3 تُبين الوثيقة. حمضا أمينيا 215 الذي يحتوي على XPAأنزيم 
 .عند كل من الشخص السليم و الشخص المصاب بمرض جفاف الجلد XPAترمز  لأنزيم 
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  2الوثيقة 

  C   T   C    T    T   G 
 
  G   A   G   A   A   C 

-ب  -الشكل - أ -الشكل   

  C   T   C    T     T   G 
 
  G   A   G   A   A   C 

A   A   C   G   G   T   T   G   A   A   C   A   C   T   A 
 
T    T   G   C   C   A   A   C   T   T    G   T   G   A   T 

خييط مستنسخ   

 خييط غير مستنسخ

:-أ  –الشكل   
 جزء مورثة

الشخص السليم   

 أرقام الثلاثيات

A   A   C   G   G   T   T   A   A   C   A   C   T   A   T 
 
T    T   G   C   C   A   A   T   T   G    T   G   A   T   A 

  خييط مستنسخ

  خييط غيرمستنسخ

:- ب  –الشكل   
  جزء مورثة

 الشخص المصاب

68 64 

 64 أرقام الثلاثيات 68
 منحى القراءة
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، أعط ) 4الوثيقة (وراثي باستعمال جدول الرمز ال -5
عند الشخص  XPAالأحماض الأمينية لجزء الأنزيم متتالية 

 -أ  –اعتمادا على الشكلين السليم وعند الشخص المصاب 
  .3من الوثيقة  -ب  - و 
عند الشخص  XPAغياب نشاط أنزيم  كيف تفسر -6

  المصاب بمرض جفاف الجلد؟
أُخذت خلايا جلدية، لم يسبق لها أن تعرضت * 

للأشعة فوق البنفسجية من شخصين أحدهما سليم، والآخر 
وضع كل نوع من هذه الخلايا في . مصاب بجفاف الجلد

وسط زرع وتم تعريض كل وسط خلال لحظات للأشعة فوق 
  .erg/mm2 25تها البنفسجية شد

نتائج تطور النسبة المئوية لقواعد التيمين  5تُبين الوثيقة   
  .المتتالية المرتبطة فيما بينها بعد نهاية التشعيع

  .5في الوثيقة ات السابقة، فسر النتائج الممثلة باستعمال المعطي -7

لوسينإزو  

Ile 

 5الوثيقة 
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III - زاوجات التاليةعند الفأر، أُنجزت الت بعض الصفات الوراثيةدراسة كيفية انتقال ل:  
في قفص أول بين فأر ذي لون أسمر و فأرة ذات لون أسود، وتم الحصول  هذا التزاوج أُنجز:  التزاوج الأول

  .كلها ذات لون أسوديتكون من فئران  F1على جيل 
 ذات لون أسود F1في قفص ثاني بين فأر ذي لون أسمر و فأرة من الجيل  هذا التزاوج أُنجز:  التزاوج الثاني

  .فأرا بلون أسمر 37فأرا بلون أسود و  39: موزعة كالتالي ) ذكور و إناث(وتم الحصول على فئران 
  .ماذا تستخلص من نتائج كل من التزاوج الأول والتزاوج الثاني ؟ علل إجابتك - 8
  .أعط الأنماط الوراثية للآباء بالنسبة للتزاوجين الأول و الثاني - 9

  .الحليل المسؤول عن اللونن للتعبير ع)  nأو  N(استعمل 
يلاحظ في القفص الثاني أن الأم السوداء لها زغب قصير وأن الأب الأسمر له زغب طويل وكل الفئران المنحدرة  

  . لها زغب قصير) فأرا أسمرا 37+افأرا أسود 39(من هذين الأبوين 
  ماذا تستنتج من هذه الملاحظة ؟ - 10

  .ستقلتين أم مرتبطتين، تم إنجاز تزاوج ثالثلمعرفة هل المورثتين المدروستين م
تم إنجازه عدة مرات بين فأرة سوداء ذات زغب قصير و فأر أسمر ذي زغب طويل، فتم :  التزاوج الثالث 

  :فأرا ذكورا و إناثا موزعة على الشكل التالي 180 يتكون من F2الحصول بعد سنتين على جيل 
  ؛ذات لون أسود و زغب طويل 9 -                ؛        ذات لون أسود و زغب قصير 81 -
  .ذات لون أسمر و زغب قصير  9 -؛                        ذات لون أسمر و زغب طويل 81 -

  .هل المورثتين المدروستين مرتبطتين أم مستقلتين؟ علل إجابتك ،من خلال هذه النتائج - 11
  .مستعينا بشبكة التزاوج F2يل أعط الأنماط الوراثية للأبوين و لأفراد الج - 12

  ).طول الزغب الحليل المسؤول عنللتعبير عن  lأو  Lاستعمل (      
  

  )نقط 6(التمرين الثالث 
  

  :لفهم بعض آليات الاستجابة المناعتية ضد الخلايا السرطانية تم إنجاز التجربتين التاليتين
، تم مصاب بسرطان قاتل A1مفاوية و مصل من فأر بعد استخلاص خلايا سرطانية و خلايا ل:  التجربة الأولى -

  :زرع الخلايا السرطانية المستخلصة في وسطين مختلفين 
  . A1وسط زرع ملائم به مصل الفأر :  1الوسط  -
  .A1وسط زرع ملائم به لمفاويات الفأر :  2الوسط  -

بعد خمسة أيام من زرع الخلايا السرطانية في الوسطين 
  :م بالعمليتين التاليتين المذكورين تم القيا

  .A2للفأر  1الوسط حقن كمية من محتوى :  1العملية  -
  .A3للفأر  2الوسط حقن كمية من محتوى :  2العملية  -

  .كلها من نفس السلالة A3و  A2و  A1أن الفئران إلى نشير 
  .ويلخص الجدول جانبه نتائج كل عملية بعد ثلاثة أشهر

  النتيجة المحصل عليها  العملية 
  بعد ثلاثة أشهر

 A2موت الفأر   1

  حيا A3بقاء الفأر   2
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  .ربة طبيعة الاستجابة المناعتية المتدخلة ضد الخلايا السرطانية؟ علل إجابتكالتجهذه استخلص من نتائج  -1
 B آخربلمفاويات فأر  2للوسط  A1في حالة تعويض لمفاويات الفأر  A3ما هي النتيجة المنتظرة عند الفأر  -2

  .ينتمي لسلالة مختلفة و مصاب أيضا بورم سرطاني؟ علل إجابتك
من قرد مصاب بالسرطان، تم زرع  T4و  T8خلاص خلايا سرطانية و خلايا لمفاوية بعد است:  التجربة الثانية -

  :هذه الخلايا حسب الحالتين التاليتين 
  .المستخلصة من القرد المصاب T8زرع الخلايا السرطانية في وسط زرع ملائم مع اللمفاويات : الحالة الأولى 
المستخلصة من القرد  T4و  T8رع ملائم مع اللمفاويات زرع الخلايا السرطانية في وسط ز: الحالة الثانية 

  .المذكور في الحالة الأولى
  .حالةيقدم الجدول جانبه النتائج المحصل عليها في كل 

  :باعتبار النتائج المحصل عليها و بالرجوع إلى معارفك  -3
على  T8فقط من اللمفاويات  %0,01كيف تفسر تثبيت  -أ    

  الحالة الأولى؟الخلايا السرطانية في 
  فسر عدم تدمير الخلايا السرطانية في الحالة الأولى  - ب    

  .و تدميرها في الحالة الثانية
  .بعض مراحل تدمير الخلايا السرطانية  6تمثل الوثيقة  -
  

  

  

  

  

  

  

  

  
  .فسر آلية تدمير الخلية السرطانيةثم  6با لكل مرحلة من مراحل الوثيقة اقترح عنوانا مناس -4
باعتبار معطيات هذا التمرين وبالرجوع إلى معارفك، أنجز خطاطة تلخص مراحل الاستجابة المناعتية  -5

 .المتدخلة ضد الخلايا السرطانية
 

 6الوثيقة 

  النتائج  الحالة
 T8من اللمفاويات  %0,01  الأولى

فقط تبقى مثبتة على الخلايا 
  .السرطانية دون تدميرها

  تدمير الخلايا السرطانية  الثانية
 

 
  - ت -  - ب -  -  أ -


